

坦洲镇锦绣阳光花园举办文明社区睦邻文化节 社区微组织圆了居民“善治梦”

24日晚七点半,坦洲锦绣阳光花园八期学校球场上热闹非凡,中山益群社工、广州敏捷新生活物业管理有限公司中山分公司的工作人员与锦绣阳光花园业主一起,其乐融融地开展2019年“共建、共治、共享”——“我爱我家”创建文明社区之睦邻节活动,载歌载舞地分享业主和物业、社工之间的街坊故事。

据了解,这里最近发生不少喜事、好事——有街坊捡到3万元拾金不昧,有保安捉住了多名小偷业主为其点赞……大家纷纷表示,这与小区近期成立的若干社区微社会组织的有效运作分不开。



24日晚,坦洲锦绣阳光花园的物管与业主一起,开展文明社区睦邻节活动。

小区调委会多了不少“和事老”

锦绣阳光花园有住户一万多户,常住人口超过4万人,来自五湖四海的人们,也容易因为不同的生活习惯产生矛盾。业委会秘书长王刚说,有的住户脾气比较暴躁,产生矛盾时甚至想用暴力解决问题,但在人民调解工作室的介入和调解下,绝大部分矛盾都得到了妥善处理。

“有一次,两户住户因为生活习惯等问题起了矛盾,其中一户拿起刀子,叫嚣着要用暴力解决。”王刚说,想用暴力的是一位东北小伙,因为他的邻居常常把电动车放在楼梯间,给他的出行造成了许多不便,当矛盾激化、双方吵得脸红脖子粗时,东北小伙便拿起刀子威胁邻居。调委会得知消息后迅速赶往现场拉开两人,并分别进行了调解。

“对东北小伙,我们晓之以理,等他气消了些后,我们就从法律角度告诉他,暴力的行为并不可取;而对那位广东的邻居,我们则动之以情,让本来也有些害怕、只是面子拉不下的他痛快地与东北小伙互相道歉,问题就这样解决了。”王刚笑着说。此后,这位东北小伙隔三差五地给调委会送东西,以表示对他们工作的支持,“前段时间,他说自己家要换新的电视机,硬是把旧的给搬到我们工作室来了。”

业委会主任朱明海表示,调委会都是业主中一些老人家,比较德高望重。成立一年多来,共调解矛盾300多起,“起初,需要调解的矛盾越来越多,但是现在,我们调解的矛盾次数已经成下降趋势。”

义务监督队让小区开出“文明花”

“我们小区住户多,素质也参差不齐,不文明现象时有发生。于是,在坦洲公益园、阳光花园物业等的支持下,我们成立了锦绣阳光花园义务监督队。”义务监督队的队长谷一清说,自今年5月28日成立以来,义务监督队的劝导一直是卓有成效的。

谷一清介绍,义务监督队的成员全是阳光花园的业主,年龄最大的已经65岁,他们每周出动两次,主要工作是劝导车辆乱停放、摊贩占道经营等等。“从业主转变成为义工,大家会产生更多的自律精神,同时摊贩、司机等都是熟人,大家都不想留下不好的印象,因此工作起来比较轻松。”谷一清自豪地说,义务监督队成立三个月以来,小区的环境得到很大的改善,业主们纷纷称赞。“每次出动,物业也会派出保安、城管派出警力协助我们。我们一共劝导乱停乱放乱鸣笛的车辆210多辆,劝导整治商贩占道

经营250多人次,派发传单1000多份,巡逻路程达到30多公里,服务时长为4400多小时。”谷一清并没有满足于现有的成果,她希望相关职能部门可以通过进一步的培训,提高义工的专业水平,“我们计划开展禁止高空抛物和文明养犬、禁止乱晾乱晒的活动,这也需要相关部门和我们共同合作、一起努力。”谷一清说。

业委会主任朱明海表示,这种由业主成立相关自治组织,协助物业进行社区管理的方式,有效促进了和美小区的打造。“治理社区不光靠物业,也靠大家。当物业得到业主的理解和支持,他们在社区的管理上便更加尽心尽力;而业主的积极参与,也使大家的自律性有所提高。”朱明海说,实行这样的模式以来,社区中的不良行为无所遁形;社区中的好人好事也不断涌现,例如出现了拾金不昧、及时上交三万多元的保洁员陈泽华等。

文/图 本报记者 徐钧钻 见习生 陈家浩

中山职业技术学院8名师生走进云南昭通开展“三下乡”活动

在扶贫一线当助手 给旅游规划提建议

8月中旬,中山职业技术学院的8名师生不畏酷暑,远赴云南昭通盐津县的中和镇、柿子镇开展了为期12天的暑期社会实践活动,通过协助当地开展乡村旅游规划工作、登记危房改造档案、探索建立易地搬迁安置点“青年之家”等多种方式,为当地脱贫攻坚献出了青春力量。期间,不少青年志愿者收获了感动和思考。

本报记者 徐钧钻 见习生 陈家浩

■柿子镇:同吃同住收获感动

在盐津县柿子镇,实践小组协助开展了脱贫攻坚档案台账的规范化处理工作。实践队员们与驻村扶贫工作小组同吃同住同工作,同时高质量完成近200户农民危房改造档案资料的录入、整理和制作。

即将升入大三的工商管理学院学生陈浩虹是该支线的志愿者之一,她表示,刚开始接触这份工作遇到不少的困难。“要走进一户户贫困户家中了解人口情况、建筑结构以及周边居住环境如何,一丁点都不能错。光问一个名字就问了5分钟。”陈浩虹说,当地要在短期内完成该镇贫困户的危房改造摸底工作,以尽快完成他们的安居梦,来自中山的青年志愿者成了当地干部的“及时雨”和好帮手。可对村里的基本状况不熟悉、不了解,还听不懂方言,青年志愿者要在短短几天时间里进入角色,挑战也不小。幸好村里年轻的干部会说普通话,这才解决了语言不通问题。“经过几天的磨练后,我在20分钟内就可以完成一份档案的整理和录入,比刚开始时整整快了一倍。”陈浩虹说。

通过这次暑期社会实践活动,陈浩虹觉得当地村干部的吃苦精神让她印象尤为深刻。“他们没有周末的概念,每天都全身心投入到工作中,生病也不例外。”陈浩虹告诉记者,期间有一位村干部中暑了,他一边打着点滴,一边坚守在自己的岗位上,每天爬山涉水去做登记,这让她十分感动。“脱贫攻坚的故事平时在报纸上看得多,当亲身接触了这些可爱的人,与他

■中和镇:旅游开发不能“误伤”生态资源

另一个支线在盐津县中和镇,实践小组主要协助开展乡村旅游规划工作。队员不畏山路的险峻,调查了镇域范围内大大小小近20个自然和人文景观点,考察了当地三角梅、冷水鱼等特色种养基地,结合当地发展规划和实际,为中和镇旅游发展提出了建议,受到中和镇政府的认可。其中,建议中提到旅游开发不要“误伤”生态资源,还受到当地居民代表的“点赞”。

参与该支线调研的学生是2017届旅游2班学生吴旖旎和她的两个学弟学妹。吴旖旎说,当地有多个旅游景点,如大佛山、韦家寨、子溶洞、三角梅种植示范基地和有“活化石”之称的桫欏生态竹林等。然而,当地落后的交通让这些景点明显比其他市镇要“黯淡”。

“实地走了十多天,最欣喜看到的是当地的原生态,没有像其他已经过度开发的旅游景点那样俗气。”吴旖旎举例说,如大佛山,隔着几公里外就已经可以看到起回佛般的轮廓,其气势恢宏让人惊叹。大佛山内陡峭的岩石也有望成为一尊攀岩爱好者的胜地,里面还有野生动物的踪影。

“我们提出要完善交通网络,规划三个核心旅游区,打造以城镇中心为



实践小组协助开展脱贫攻坚档案台账的规范化处理工作。 被访者供图

起点,向上清河上游延伸打造一河两岸休闲景观带;打造依托竹笋、冷水鱼、高山腊肉等生态农产品打造具有地方特色的美食街;利用镇上现在已有的特色环境,打造多样化居住空间。”吴旖旎说,他们建议当地政府要突破旅游景区同质化的尴尬;同时,建议当地政府要在前期做好接待能力和生态环境评估,避免粗放式开发的路子,为了吸引游客牺牲生态环境。

■声音:为脱贫攻坚贡献青春智慧

在实践期间,志愿者还参加了中和镇机关支部组织的党员活动,为当地环境整治出一份力;参加了中和镇异地搬迁户分房活动,见证异地搬迁农户幸福生活的新起点;与延津县团委共同探索建立易地搬迁安置点“青年之家”,并联合建立两地青年社会实践基地达成初步意向。

本次活动的带队教师张阔表示,中山职院每年暑假都组织“三下乡”活动,今年首次走出省外,深入脱贫攻坚的第一线,对于志愿者而言颇具挑战性。“首次走出广东省,需要适应的不仅有生活环境和饮食习惯,当地的艰苦也超出了我们的预期。”张阔介绍,以往的“三下乡”都是开展支教活动、参观脱贫攻坚已卓有成效的地点,而这次要与脱贫攻坚干部同吃住、同工作的生活,还让部分学生结合专业知识给一个镇的旅游规划提出自己的意见,刚开始让所有的志愿者都感到不适应。令他欣慰的是,每一名志愿者都坚持了下来。张阔表示,下一年的“三下乡”将会进一步做好沟通工作和行程安排,让志愿者的专业知识可以有针对性地帮助到当地的脱贫攻坚,让当地的城镇建设、乡村振兴有我们青年一代参与的痕迹,为祖国的发展贡献我们的智慧和力量。

东区总结表彰“博爱·拥军”优抚服务试点项目 促进退役军人“助人自助”

本报讯(见习生 陈家浩 见习记者 王欣琳)8月23日,主题为“拥军路上‘义’起来”的总结表彰大会在东区党群服务中心举行。会议总结了“专业社工、全民义工”东区“博爱·拥军”优抚服务试点项目近八个月以来的工作成果,并向相关合作单位和志愿者的付出表示感谢。

据悉,“专业社工、全民义工”东区“博爱·拥军”优抚服务试点项目是以增

强退役军人的荣誉感为目标,秉承“助人自助”的原则,积极链接、运用社会资源,努力促进退役军人从“受助”到“互助”,再到“助人”的转变,营造互助、融合的良好局面。目前,东区博爱拥军志愿者服务队的成员共有33名,其中包括退伍老兵4名、军属1名以及青年退役军人12名,为传承战友情谊、传播“红色记忆”奉献自己的力量。

中山市牵手助人基金启动“为爱骑行”公益活动 两支队伍将骑行2个月 为残疾人项目筹款

本报讯(记者 李玮玮)中山市牵手助人基金昨日在中山残疾人体育协会启动2019年“为爱骑行”公益骑行项目,两支队伍将在2个多月的时间内,分别通过从新疆到中山的自行车骑行和环游中国(右半边)的摩托车骑行,以“公益骑行+慈善晚宴”的形式为基金筹款,致力于改善中山困难残疾人和用于发展残疾人事业。两支队伍均在9月初正式出发。

梁钰华是中山市牵手助人基金的创办人,也是此次自行车骑行队伍3人中的一员。她介绍,此次骑行队伍共有两支,一支是自行车队伍,分别由她和她的先生Jeremy John Grey以及一名澳大利亚朋友Bevan John Cobbe组

成,他们计划从乌鲁木齐出发,一路途经新疆、甘肃、宁夏、陕西、河南等多个省份、20多个城市,骑行回中山,预计用时2个月,累计行程约4300公里。

另一支是摩托车队伍,将由去年完成环游中国左半边的摩旅爱好者丁华独自完成,他将于9月上旬启动骑行。他将由中山出发,途经广东、福建、浙江等,一路北上至东北三省,再从中部省份和城市骑行回中山,累计行程约21000公里。

据了解,中山市牵手助人基金从2005年成立以来,截至2018年累计拉动社会资源超过200万元,帮扶山区学子及困难残疾人家庭等超过1000人次。

困难刑释帮扶人员患癌 社矫对象自发筹款相助

本报讯(记者 张房耿 通讯员 陈娟)8月22日下午,西区社区矫正对象自发开展了一场特别的“抗癌”爱心捐助活动。得知困难刑释帮扶人员黄某被诊断出癌症,面临巨额治疗费用,其他社区矫正对象纷纷伸出援手,为黄某筹集爱心善款。

据了解,黄某今年8月被诊断出肺癌,正在市中医院住院治疗,原本家庭经济困难的黄某面临支付巨额治疗费用,这使全家人的生活陷入了更大的困境。得知这一情况后,其他社区矫正对象纷纷伸出援手,10元、20元、50元、100元……一张张带着温度的救助款投入到捐款箱,他们用实际行动向黄某表达关心。经西区司法所社工清点,共收到

爱心捐助善款3400多元。西区司法所组织驻点向日葵社工、社区矫正对象代表,一起前往医院探望黄某,并送上爱心善款,鼓励其树立起生活的信心,争取早日摆脱病魔。

近年来,西区司法所以“以矫助矫,助人自助”社矫帮扶模式,通过教育矫正和帮困扶助的有机结合,注重从情感上、生活上关爱、帮助社区矫正对象和刑释人员,拉近与社区矫正对象距离,让其感受到温暖,从内心深处悔罪服法,认真接受改造,取得了良好的矫正效果。据统计,西区司法所先后累计组织开展爱心帮扶服务活动5次,接受爱心捐赠14000多元,共资助社会困难对象50余名。

FOR NGO FACTORY 益工场

本栏目发布各公益机构举行的活动、社工招聘、物资交换、志愿者招募、项目推荐等信息,欢迎来稿。
投稿邮箱:zsyigongchang@163.com

灯都益友有好课 教你如何策划活动

8月28日,公益好课——灯都益友之“公益项目策划与管理”培训课将开课。古镇全民公益园邀请了中山市社会工作协会秘书长陈洪、深圳市民生微实事项目督导王艳,带来一堂主题为“公

益项目策划与管理”的公益课程。让一众有志于公益活动的热心居民学员充电。

●时间:2019年8月28日
●地点:古镇全民公益园
●报名:0760-22366916

中秋助学活动 蓝天家园招募志愿者

中秋节快到,在偏远的山区,很多留守儿童与贫苦孩子却难以与父母团聚,更有些孩子从未吃过月饼。为此,中山市蓝天家园今年继续开展中秋助学活动,目前正在招募志愿者。活动将分为阳春线、梧州同心线、河源线、中山线、宁康线、岑溪线,分别组织志愿者自驾前往,为当地孩子带去爱心月饼和相

关学习用品。

●活动时间:9月7日-8日
●报名方式:关注“@中山蓝天家园”找到相关推文并报名
●月饼收集:即日起至9月11日
●收集地点:蓝天家园总部办公室、富逸装饰广场客服中心、中山彩意制衣有限公司等

整理 本报记者 徐钧钻

迁坟通告

因公共利益需要,现对梧桥土名“娘舅坳”高压线以南“猪山、杉林山”一带土地实行征收,需要对所有坟墓、地上物进行迁移。根据市政府《中山市殡葬管理办法》的有关规定,请上述范围内的所有坟主于2019年8月30日前携带身份证、户口本等有效证件到所属东区梧桥经联社登记,并于2019年10月30日前由坟主自行搬迁完毕(不允许就地或在周边土地再作深埋处理)。逾期不迁的,作无主坟处理,由该项目实施单位负责全面清理坟冢工作。

特此通告。
登记地址:梧桥经联社
登记联系人:唐华亮,电话:88922193

中山市土地储备中心
2019年8月20日